Fale

Zadanie 1 Fale morskie uderzaja o brzeg z czestotliwoscig 2H z. Odlegtosé miedzy grzbietami fal wynosi
6m. Jaka jest predkosé fal.

Zadanie 2 Na strunie gitary, o dlugosci L = 65cm wytworzono fale stojaca o trzech strzatkach i czterech
weztach.

1. Ile wynosi dtugosc tej fali?

2. Osoba posiadajaca stuch absolutny, stwierdzila, ze wytwarzany przez te fale dzwick to dzwick el
(329H z). Z jakim okresem drga struna? — podaj w milisekundach

3. Wiemy, ze fala stojaca jest nalozeniem si¢ na siebie dwoch fal biegnacych poruszajacych si¢ w prze-
ciwne strony. Jaka jest predkosé fal biegnacych ktore wytworzylty obserwowana fale stojaca?

Zadanie 3 Na strunie A gitary wzbudzono fale stojaca o jednej strzatce i dwoch weztach, drgajaca z
czestotliwodei 110H z.

1. Jaka jest dtugosé fali stojacej na strunie? (przyjmij, ze dtugosé¢ struny L = 65¢m).

2. Drgajaca struna, za posrednictwem pudla rezonansowego wytwarza w powietrzu fale dzwickowsa o
tej samej czestotliwosci. Jaka jest dlugosé fali dzwiekowej rozchodzacej sie w powietrzu? Predkosé
dzwieku w powietrzu wynosi v = 330m/s?

Zadanie 4 Struna A gitary (druga), drgajac swobodnie (nie przycisnieta na zadnym progu) wytwarza
dzwiek A o czestotliwosci 110H z. Jesli docisniemy strune na 12 progu, skracajac tym samym strune do
potowy jej pierwotnej dtugosci, to dzwiek o jakiej czestotliwosci wydobedziemy? Co trzeba by zrobié ze
struna gitary, zeby uzyskac¢ ten sam efekt nie skracajac struny?

Zadanie 5 Zmierzono zalezno$é¢ okresu drgan pewnej struny od jej dlugosci. Uzyskane wyniki przed-
stawione sg na wykresie:
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Na podstawie powyzszego wykresu sprobuj wyznaczy¢ predkosé rozchodzenia sie dzwieku w strunie (nie
musisz podawa¢ niepewnosci). Podaj predkosé w [m/s].



Zadanie 6 Pewien nauczyciel fizyki zagwizdal. Zarejestrowany przez mikrofon sygnat wyglada nastepu-

jaco:
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Skale na osiach sa opisane na wykresie, gdzie dz oznacza dlugos$¢ jednej kratki. Predkos¢ dzwicku w
powietrzu wynosi 330m/s.

1. Jaka jest czestotliwos¢ zarejestrowanego dzwieku (podaj w Hz)
2. Jaka byta dtugosé fali, ktora rozchodzita sie w powietrzu zanim dotarta do mikrofonu?

3. Jaka musiataby by¢ predkosé rozchodzenia sie fali w strunie gitary, aby pod wplywem tego gwizdu
wzbudzita sie na tej strunie fala o 6 weztach i 5 strzatkach. Przyjmij, ze dtugosé struny wynosi
L = 65cm.

Zadanie 7 Ponizej przedstawione sa dwa sygnaly zarejestrowane przez mikrofon. Mikrofon rejestrowat
dzwiek tej samej struny raz szarpnietej w swoim srodku raz przy brzegu. Ktory z przebiegéw odpowiada
szarpnieciu na $rodku struny, a ktory szarpnieciu przy brzegu? (uzasadnij). Jaka jest czestotliwo$é¢ pod-
stawowa (wysokos¢) zarejestrowanych dzwickow? Czy jest taka sama czy rozna w obu przypadkach?
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Zadanie 8 Gitara ma szes¢ strun. Jesli nie dociskamy ich na zadnym progu wydaja one odpowiednio
nastepujace dzwieki:

1 2 3 4 5 6
E(82.5Hz) | A(110Hz2) | D(146.7H>=) | G(195.6Hz) | H(246.9Hz) | E(330Hz) (1)

Jesli zagramy pusta strune A. Czy spowoduje do wzbudzenie sie jaki$§ drgan na pozostalych strunach?
Jesli tak to jakich? W analizie drgan, rozwazaj co najwyzej drgania bedace 3-cig harmoniczna.



Odpowiedzi
Zadanie 1 v =12m/s
Zadanie 2 \ =43.3cm; T = 3.04ms; v = 142m/s
Zadanie 3 A =1.3m; A =3m
Zadanie 4 f = 220H z, po szarpnieciu nalezy strune lekko dotkna¢ w jej srodku.
Zadanie 5 v =30m/s
Zadanie 6 [ =1670Hz, 19.8cm, v = 434m/s

Zadanie 7 Czestotliwos¢ obu dzwiekéw wynosi f = 110H z. Lewy wykres ilustruje dzwiek powstajacy
po szarpnieciu struny w srodku prawy po szarpnieciu struny z brzegu.

Zadanie 8 Na strunie 1 wzbudzi si¢ trzecia harmoniczna — 330H 2. Na strunie 3 wzbudzi sie druga
harmoniczna — 440H z. Na strunie 6 czestos¢ podstawowa — 330Hz.



